

**ОБРАЩЕНИЕ**  
**Первого заместителя Премьер-министра**  
**Республики Таджикистан Хокима Холикзода**  
**по случаю 80-летия дня Победы в**  
**Великой Отечественной войне**

Прежде всего сердечно поздравляю с 80-летием Победы  
в Великой Отечественной войне!

Великая Отечественная Война эта общая война, общая победа, общая память, доставшаяся нашим странам ценой великих подвигов и неимоверных потерь. Эта дата стала ключевым ориентиром в политике формирования исторической памяти нынешнего и будущего поколений всех республик бывшего Советского Союза, которые плечом к плечу ковали Великую Победу на полях сражений и в тылу.

Великая Отечественная Война стала главным испытанием для всех народов бывшего Советского Союза. Миллионы солдат, наши отцы и деды, отдали свою жизнь за Родину, они сыграли решающую роль в освобождении мира от нацизма.

Сегодня, мы, однозначно, должны помнить и напомнить, особенно молодежи, о том, какой ценой люди мирных профессий, не бравшие ранее в руки оружия, научились воевать и бить врага. О детях у заводских станков. О Победе и вере в неё с первого дня войны. Нужно воспитывать патриотизм на основе доказательной идеологии. Ведь именно сильная, безальтернативная идеология стала основным фактором, генератором Победы добра над злом.

Великая Отечественная война сегодня занимает особое место и в историографии Таджикистана. Только за годы независимости были опубликованы десятки монографий, сотни статей, защищены отдельные диссертации, как по истории участия таджикистанцев в ВОВ, так и по историографии. Все большее значение имеет глубокое изучение отдельных сюжетов, событий, феноменов и личностей, которые занимают важное место в истории участия Таджикистана в войне.

Сегодня мы с гордостью отмечаем юбилей Великой Победы, в которой безусловно велика роль каждого народа, каждой республики бывшего Советского Союза.

Свой вклад в Победу над фашизмом внес и Таджикистан. Таджикистанцы героически сражались на фронтах ВОВ и самоотверженно трудились в тылу, обеспечивая победу своим повседневным ратным трудом.

Таджикский народ, как и все другие народы Советского Союза, внес весомый вклад в победу над фашизмом.

Если перевести вклад Таджикистана в цифры, то статистика выглядит так: было призвано в действующую армию более 290 000 человек, в трудовые батальоны - около 45 000, остались на поле боя или пропали без вести - более 90 000, всего в годы войны были награждены различными орденами и медалями – 55 000 воинов, Героями Советского Союза стали 54 воина из Таджикистана (вместе с теми, кто жил после войны в Таджикистане – 61чел.), были награждены всеми степенями ордена «Славы» - 18 человек.

Ярким проявлением патриотизма таджикского народа было добровольное вступление в ряды сражающейся Красной Армии. С первых дней войны в городские и районные военкоматы Таджикской ССР были поданы тысячи заявлений от добровольцев с просьбой немедленно отправить их в действующую армию. К началу 1942г. по республике от добровольцев поступило **5857** заявлений. Всего за годы войны их было подано более 10 тысяч.

Уже в конце октября 1941 года дислоцировавшаяся до войны на территории Таджикистана 20-я Краснознаменная ордена Ленина горно-кавалерийская дивизия отбыла под Москву и в ноябре вступила в первый бой с немецко-фашистскими захватчиками.

По распоряжению Наркомата обороны СССР в августе 1941г. правительству Таджикистана было предложено сформировать в республике 98-ю Отдельную и 99-ю стрелковую бригады, 104-ю кавалерийскую дивизию. Из ресурсов республики для комплектования воинских частей было выделено 3365 автомашин,

105 тракторов и около 19 тысяч лошадей. Шла организованная мобилизация личного состава для этих соединений.

Уже в самых первых боях на границе участвовали воины из Таджикистана. Некоторые из них погибли, другие прошли большой боевой путь, принимая в дальнейшем участие в восстановлении западных границ СССР.

За проявленный героизм в годы ВОВ 58000 бойцов из Таджикистана были награждены орденами и медалями. 54 посланца Таджикистана за мужество и подвиг, проявленные на фронтах ВОВ, стали Героями Советского Союза. А 19 из них удостоились трех степеней Ордена «Славы».

Население Таджикистана самоотверженно трудилось и в тылу. Таджикистан отправил на фронт свыше 1 млрд. рублей, 40 тыс. пудов зерна (1015 тонн), 213 тонн мяса, 2014 тонн картофеля и овощей, 458 тонн фруктов, более 150 вагонов продовольствия, 532 тысячи комплектов тёплой одежды, 123 тысячи 80 овчинных шкур, 25 тыс. метров ткани и 993 тыс. 400 килограммов шерсти. Промышленные предприятия Таджикистана производили для фронта военную одежду, патроны, парашюты и другие виды продукции военно-технического назначения. Около 45 000 жителей Таджикистана были отправлены на заводы в другие регионы СССР, откуда многие ушли на фронт. Только в первые годы войны частям и соединениям Красной Армии были переданы 8874 автомашины, 115 тракторов, 19326 лошадей.

Таджикистан, будучи маленькой аграрной республикой, вроде бы мог помочь фронту немногим – прежде всего, сельхозпродуктами. Но война вызвала здесь бурный рост горнорудной промышленности, ведь в его недрах содержится вся таблица Менделеева! Сложность в том, что «таблицу» эту очень сложно извлечь на поверхность и доставить до потребителя - 93% территории страны занимают горы. Построить в таких условиях дороги или, тем более, горно-обогатительные комбинаты – дело чрезвычайно дорогое и длительное. Однако это нужно было для фронта, и таджикистанцам подчас приходилось принимать

неординарные решения. Доставка необходимых военной промышленности руд цветных и редкоземельных металлов, а также минералов, необходимых советским оружейникам, из труднодоступной местности часто осуществлялась по головокружительным тропам гужевым транспортом, то есть выюками на выносливых ишаках. Так, в частности, из Фанских гор доставляли для обогащения руду для получения сурьмы и мышьяка.

С началом войны республика оказалась без топлива, ведь уголь в Таджикистан завозился из Донбасса и Подмосковного угольного бассейна. Таджикские геологи «приняли вызов» и уже к концу 1941г. открыли и передали к использованию богатые месторождения горючего сланца в Фархарском и Кунгуртутском районах. Угля в Таджикистане тоже оказалось достаточно: в дополнение к Шурабскому месторождению на севере страны началась разработка Ташкутанского и Зиддинского месторождений. Только последнее за годы войны дало 8,7 тыс. тонн угля.

До сих пор лишь немногие знают, что те самые 6 килограммов урана, что пошли на изготовление первой советской атомной бомбы, были добыты в 1943-1945 гг. также из недр Таджикистана – в рудниках Чкаловска, близ современного Худжанда. Причем участие Таджикистана в выполнении советской ядерной программы во время Великой Отечественной войны не ограничивалось этим. Как известно, программа включала в себя широкий спектр исследований материалов для изготовления различных компонентов ядерного оружия, что требовало использования высокоскоростных элементарных частиц. Развитие техники того времени не позволяло советским ученым строить ускорители, и выход был найден в создании исследовательской установки, где использовались такие частицы, попадающие на нашу планету из космоса! Первая установка была построена в 1942 г. на Восточном Памире, в урочище Чичекты, неподалеку от поселка Мургаб. Именно здесь, на высоте 4 тыс. метров над уровнем моря, и были

проведены основные исследования по проблемам элементарных частиц.

Таджикистан в период Великой Отечественной войны стал поистине вторым домом для многих людей, эвакуированных из прифронтовых полос РСФСР, Украины и Беларуси. В республику были эвакуированы жители блокадного Ленинграда, Москвы, Киева, Минска и многих других городов и сел западных областей Советского Союза. На таджикской земле нашли приют около 100 000 человек, из них почти 10 000 детей. В республике были открыты пионерские лагеря в столице - на 1100 человек, в Худжанде (бывший Ленинабад) – на 700 человек. На летний период были переведены на оздоровительный режим с четырехразовым питанием 800 воспитанников детских домов, 100 детей детских садов и яслей.

В годы Великой Отечественной войны в оборонной стратегии Советского государства эвакуация населения, важнейших государственных учреждений и промышленных предприятий стала первоочередной задачей. Всего в Таджикистан было запланировано направить оборудование 27 промышленных предприятий. В целом, на действующих и строящихся предприятиях республики было размещено оборудование 20 заводов и фабрик.

В годы войны в Таджикистане были развернуты 29 эвакогоспиталей на 10 170 коек. Причем в Таджикистан, как в глубокий тыл, преимущественно поступали тяжело раненные и больные красноармейцы. Уже к концу 1941г. прибыло свыше 3000 тяжело раненных бойцов и командиров Красной Армии. Многие школьные здания в городе Душанбе (тогда – Сталинабад) были переданы под госпитали, а часть из них были переданы под эвакогоспиталь.

В суровые военные годы война коснулась каждой семьи Таджикистана. Оставаясь в тылу все – женщины, дети, старики, молодежь внесли в эту Великую победу свою лепту. Каждый из них старался в своей повседневной жизни трудиться по максимуму,

помочь близким и родным, эвакуированным, приближая вместе час победы.

На фронтах Великой Отечественной войны представители Таджикистана участвовали во всех важных сражениях и событиях, а именно в обороне Брестской крепости, в битвах за Смоленск, Одессу, Севастополь и других городов. Они помогали освобождать блокадный Ленинград и Москву, сражались на Курской дуге, очищали от захватчиков Беларусь, Прибалтику и Польшу. Воины из Таджикистана в составе Красной Армии сражались до победного конца, до последних дней войны.

С началом войны в Средней Азии в эвакуации оказалось и большое количество театров, творческих коллективов, отдельных деятелей культуры и искусства. С 1941 по 1944 гг. в Душанбе размещался Ленинградский театр комедии. Сюда же из Киева был эвакуирован и Государственный симфонический оркестр Украины. В эти годы в Душанбе, совместно с таджикскими коллегами работали знаменитые советские драматурги Алексей Файк и Николай Акимов.

А в 1943-м в столице Таджикистана под руководством Григория Менглета был сформирован и успешно гастролировал в войсках фронтовой театр, выступивший до конца войны с сотнями концертов и спектаклей перед бойцами трех фронтов.

И именно здесь, в Душанбе, в 1943 г. на свет появилась пьеса – сказка «Дракон» известного драматурга Евгения Шварца, эвакуированного сюда в составе Ленинградского Театра комедии. Наши современники хорошо знакомы с этим произведением по советской киноверсии с участием Александра Абдулова и Олега Янковского.

Славная дата 9 мая как символ беспримерного подвига, стойкости, отваги и доблести навсегда останется в памяти наших народов.

В этот священный день мы низко склоняем головы перед светлой памятью погибших в жестоких боях за свободу нашей общей Родины! С чувством гордости вспоминаем мужество,

героизм и самоотверженность наших предков! В этот значимый день, мы отдаём дань уважения памяти тех, кто не вернулся с полей сражений, с благодарностью вспоминаем ратный труд наших отцов и дедов на трудовом фронте! Их мужество, патриотизм и верность долгу навсегда остаются для нас примером сплочённости и любви к Родине!

Мы убеждены, что дружба и братские отношения, проявленные в годы войны, будут и впредь служить прочной основой для укрепления многогранных взаимоотношений наших стран.

Пользуясь случаем, хочу поздравить каждого с этим славным праздником и пожелать добра, благополучия, мирного неба и праздничного настроения.